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MÉTHODOLOGIE01
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R a p p e l  d e  l a  m é t h o d o l o g i e  

d e s  p r é c é d e n t e s  v a g u e s

Octobre 2018 : Etude Ifop pour la Chambre des notaires de Paris, menée auprès d’un échantillon de 1 508 

personnes, représentatif de la population de la région Ile-de-France âgée de 18 ans et plus. Les interviews 

ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 8 au 12 octobre 2018, selon la méthode 

des quotas.   

Septembre 2022 : Etude Ifop pour la Chambre des notaires de Paris, menée auprès d’un échantillon de 1 

503 personnes, représentatif de la population de la région Ile-de-France âgée de 18 ans et plus. Les 

interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 29 aout au 7 septembre 2022, 

selon la méthode des quotas.

Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne 

du 29 août au 5 septembre 2023.

M É T H O D O L O G I E

L’enquête a été menée auprès d’un 

échantillon de 1501 personnes, représentatif de 

la population francilienne âgée de 18 ans et plus

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, 

profession de l’interview(é)) après stratification par 

département et catégorie d’agglomération.

Etude réalisée par l'Ifop pour la Chambre des Notaires et La Tribune

 

 

N o t e s  d e  l e c t u r e

Indiquent des écarts significatifs par rapport à la moyenne de l’échantillon

Indiquent une évolution significative par rapport à la vague précédente
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RÉSULTATS DE L’ÉTUDE02
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L e s  i n t e n t i o n s  d e  m o b i l i t é  d e s  F r a n c i l i e n s  
d a n s  l e  c o n t e x t e  d u  G r a n d  P a r i s

A
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7 2 %  d e s  F r a n c i l i e n s  s e  d é c l a r e n t  s a t i s f a i t s  d e  l ’ e n d r o i t  o ù  i l s  h a b i t e n t

QUESTION : Vous personnellement, êtes-vous satisfait du quartier ou de l’endroit où vous vivez ou souhaiteriez-vous 

habiter ailleurs ? 

72%

28%

Vous êtes satisfait du quartier 
ou de l’endroit où vous vivez

Vous souhaiteriez habiter
ailleurs

72% 69% 72%

 Octobre 2018  Septembre
2022

 Septembre
2023

Evolutions
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L e  n i v e a u  d e  s a t i s f a c t i o n  e s t  u n  p e u  p l u s  é l e v é  à  P a r i s  e t  d a n s  l e s  

Y v e l i n e s

QUESTION : Vous personnellement, êtes-vous satisfait du quartier ou de l’endroit où vous vivez ou souhaiteriez-vous 

habiter ailleurs ? 

63%

78%

Locataire

Propriétaire

LE STATUT D’OCCUPATION DU LOGEMENT LE TYPE DE LOGEMENT

81%

72%

63%

57%

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne (1 300 à 2 500 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

LE REVENU MENSUEL 

(net par mois, par personne au foyer)

78%

69%

Une maison

Un appartement

77%

72%

56%

74%

70%

80%

71%

70%

Paris

Hauts-de-Seine

Seine-Saint-Denis

Val-de-Marne

Seine et Marne

Yvelines

Essone

Val d'Oise

LE DEPARTEMENT
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D a n s  u n  c o n t e x t e  d ’ a c c è s  d i f f i c i l e  a u  c r é d i t ,  l e s  l o c a t a i r e s  f r a n c i l i e n s  s o n t  d e  m o i n s  

e n  m o i n s  n o m b r e u x  à  e n v i s a g e r  d ’ a c h e t e r  l e u r  p r e m i e r  b i e n  i m m o b i l i e r  a u  s e i n  d u  

G r a n d  P a r i s

QUESTION : Vous personnellement, compte tenu des perspectives du Grand Paris, envisagez-vous de… ?

34 37
33

2018 2022 2023

Quitter Paris et sa région 

23
20 19

2018 2022 2023

Déménager au sein du Grand Paris

17 17
19

2018 2022 2023

Acheter un nouveau bien immobilier au sein du Grand Paris

Aux propriétaires

30 27
23

2018 2022 2023

Acheter votre premier bien immobilier au sein du Grand Paris

Aux locataires
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Le développement de nouvelles lignes de transport entraînera une hausse du 

coût de l’immobilier localement, le long de ces lignes  

Le Grand Paris ne profitera qu’aux villes desservies par les nouvelles lignes de 

transports en commun  

Le Grand Paris va faciliter une plus grande mobilité en Ile de France  

Le Grand Paris offrira de nouvelles perspectives de logement aux Franciliens 

(transports facilités, déconcentration des activités, etc.) 

Le développement de nouvelles lignes de transport permettra de déconcentrer 

le marché de l’immobilier parisien.  

Le Grand Paris va favoriser la proximité des équipements de santé, 

d’éducation, culturels et de loisir 

Le Grand Paris favorisera le développement du marché locatif

Les projets immobiliers initiés dans le cadre du Grand Paris laisseront 

davantage de place à l’environnement (éco-quartiers, espaces verts, etc.) 

Le Grand Paris aura peu d’effet sur le marché immobilier ou ses effets ne se 

produiront qu’à long terme 

Le Grand Paris facilitera l’accès à la propriété des Franciliens.  

Le Grand Paris va vider la Ville de Paris de ses habitants 

M o i n s  d ’ u n  F r a n c i l i e n  s u r  d e u x  e s t i m e  q u e  l e  G r a n d  P a r i s  f a c i l i t e r a  l ’ a c c è s  à  

l a  p r o p r i é t é  d e s  F r a n c i l i e n s  
QUESTION : Voici une liste de différentes affirmations s’agissant des effets potentiels du Grand Paris sur le marché immobilier. 

Pour chacune d’entre elles, indiquez si elle vous semble tout à fait probable, plutôt probable, plutôt pas probable ou pas du tout probable.

 Tout à fait probable  Plutôt probable  Plutôt pas probable  Pas du tout probable 

Oct. 2018 Sept.2022

7%

15%

17%

22%

25%

27%

29%

33%

35%

38%

38%

3%

4%

5%

7%

7%

8%

8%

10%

15%

17%

20%

47%

53%

55%

55%

52%

52%

51%

47%

38%

35%

31%

43%

28%

23%

16%

16%

13%

12%

10%

12%

10%

11%

Total 

« PROBABLE »

90%

81%

78%

71%

68%

65%

63%

57%

50%

45%

42%

10%

19%

22%

29%

32%

35%

37%

43%

50%

55%

58%

Total  

« PAS PROBABLE »

90% 89%

84% 82%

82% 80%

73% 72%

71% 68%

Non posé Non posé

Non posé Non posé

58% 58%

Non posé Non posé

48% 46%

Non posé Non posé
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L e  r e g a r d  d e s  f r a n c i l i e n s  s u r  l e  m a r c h é  d e  
l ’ i m m o b i l i e r  

B
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Il est beaucoup plus difficile de devenir propriétaire qu’il y a 20 ans 

en Ile-de-France 

L’accession à la propriété est devenue quasiment impossible pour 

les jeunes générations en Ile-de-France 

A long terme, on gagne toujours à devenir propriétaire plutôt qu’à 

rester locataire 

Il faut commencer à s’endetter jeune pour acquérir son logement 

Devenir propriétaire constitue le meilleur investissement 

Malgré un rendement modeste, l’investissement locatif reste une 

bonne option et une valeur-refuge 

Pour devenir propriétaire en Ile-de-France, il est nécessaire d’être 

héritier 

Le rendement des placements immobiliers est insuffisant, il vaut 

mieux investir en bourse 

L e s  F r a n c i l i e n s  e s t i m e n t  t r è s  m a j o r i t a i r e m e n t  q u ’ i l  e s t  b e a u c o u p  p l u s  

d i f f i c i l e  d e  d e v e n i r  p r o p r i é t a i r e  q u ’ i l  y  a  2 0  a n s  e n  I l e - d e - F r a n c e   

QUESTION : Voici différentes opinions que l’on peut entendre au sujet de l’immobilier, êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune d’entre-elle ? 

8%

12%

11%

12%

13%

19%

30%

30%

4%

4%

4%

7%

4%

7%

15%

14%

36%

45%

43%

47%

49%

49%

35%

22%

46%

33%

34%

28%

25%

10%

12%

7%

 Tout à fait d’accord  Plutôt d’accord      Plutôt pas d’accord  Pas du tout d’accord 

12%

Total  

« PAS D’ACCORD »

82%

Total 

« D’ACCORD »

16%78%

15%77%

19%75%

17%74%

26%59%

45%47%

44%29%

6%

6%

8%

6%

9%

15%

8%

27%

Ne sait 

pas
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7 8 %  d e s  F r a n c i l i e n s  e s t i m e n t  q u e  l e s  c o n d i t i o n s  d ’ o b t e n t i o n  d ’ u n  c r é d i t  

s o n t  d e v e n u e s  p l u s  d i f f i c i l e s

QUESTION : Dans le cadre d’un achat immobilier, diriez-vous que les conditions d’obtention d’un crédit au cours des dernières années sont devenues 

plus faciles ou plus difficiles ?

8% 5% 78% 9%

Elles sont devenues 

plus faciles

Elles n’ont pas 

évolué
Elles sont devenues plus difficiles

Vous ne 

savez pas
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L e  c o n t e x t e  p o l i t i q u e  e t  é c o n o m i q u e  a c t u e l  e s t  j u g é  d é f a v o r a b l e  à  l ’ a c h a t  

d ’ u n  b i e n  i m m o b i l i e r  p a r  ¾  d e s  F r a n c i l i e n s  

QUESTION : Le contexte politique et économique actuel est-il selon vous favorable ou pas favorable à l’achat d’un bien 

immobilier en Île-de-France ?

5%

20%

45%

30%

Tout à fait favorable

Plutôt favorable

Plutôt pas favorable

Pas du tout favorable

Contexte 

favorable

Contexte pas 

favorable

25%

75%
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L e s  F r a n c i l i e n s  q u i  j u g e n t  l e  c o n t e x t e  d é f a v o r a b l e  e s t i m e n t  q u e  l e s  p r i x  é l e v é s  e t  

l ’ a u g m e n t a t i o n  d e s  t a u x  d ’ i n t é r ê t  c o n s t i t u e n t  l e s  d e u x  p r i n c i p a u x  f r e i n s  à  l ’ a c h a t   

QUESTION : Quels sont selon-vous les freins à l’achat d’un bien immobilier en Ile-de-France ? En premier ? En deuxième ?

35%

28%

18%

7%

7%

2%

2%

1%

62%

51%

37%

18%

18%

5%

5%

3%

En premier

Total des citations

Base : aux personnes qui perçoivent le contexte immobilier comme défavorable, soit 75% de l’échantillon

Les prix très élevés des biens immobiliers à Paris et certaines communes

L’augmentation des taux d’intérêt

L’inflation, c’est-à-dire la hausse généralisée des prix

Les conditions de vie en Ile de France (pollution, sécurité, surdensité de logement, 

circulation…)

L’augmentation de la taxe foncière

La multiplication des normes environnementales (par exemple celle portant sur 

l’interdiction de la location des « passoires thermiques »)

La multiplication des logements loués via AIRBNB

Les normes trop restrictives portant sur la construction des logements neufs

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner 2 réponses
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S i g n e  d ’ u n  r e t o u r n e m e n t  d u  m a r c h é ,  l e s  a c h e t e u r s  r é c e n t s  c r a i g n e n t  d e  

d e v o i r  v e n d r e  l e u r  l o g e m e n t  à  u n  p r i x  p l u s  b a s  q u e  c e l u i  l o r s  d e  l ’ a c h a t  

QUESTION : Est-ce que vous craigniez de devoir vendre votre logement à un prix plus bas que celui que celui où vous 

l’avez acheté ? 

Base : Aux personnes qui ont acheté un bien immobilier au cours de 3 dernières années, soit 22% de l’échantillon

23%

29%

32%

16%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Total OUI

Total NON

52%

48%
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U n e  c r a i n t e  a l i m e n t é e  p a r  l e  r e t o u r n e m e n t  d e s  p r i x  e t  l e  r e n f o r c e m e n t  

d e s  n o r m e s  e n v i r o n n e m e n t a l e s

QUESTION : Pour quelle(s) raison(s) ? 

49%

35%

26%

19%

15%

5%

A cause du marché immobilier actuel

A cause de sa note de performance énergétique

A cause du coût des travaux d’isolation ou de ravalement prévisibles 

Parce que je n’ai pas le temps d’attendre pour revendre 

Parce qu’il s’est dégradé depuis mon achat 

Pour une autre raison

Base : Aux personnes qui ont acheté leur bien au cours des 3 dernières années, et qui craignent devoir vendre à un prix plus bas qu’au moment de l’achat, soit 11% de l’échantillon
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D ’ a i l l e u r s  l ’ e n t r é e  e n  v i g u e u r  d u  D P E  p o u s s e  u n e  p a r t i e  d e s  v e n d e u r s  à  

m e t t r e  l e u r  b i e n  s u r  l e  m a r c h é  

QUESTION : Est-ce que l’entrée en vigueur de l’interdiction de la location des logements classés F et G vous pousse à vendre votre bien ? 

Base : Aux personnes qui ont l’intention de vendre leur logement au cours des 12 prochains mois, soit 11% de l’échantillon

19%

28%

21%

32%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Total OUI

Total NON

47%

53%
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U n  a c h e t e u r  s u r  d e u x  s e r a i t  p r ê t  à  a c q u é r i r  u n  b i e n  i m m o b i l i e r  c l a s s é  F  o u  G

QUESTION : Seriez-vous prêt à acheter un bien immobilier classé F ou G ? 

Base : Aux personnes qui ont l’intention d’acheter un bien au cours des 24 prochains mois, soit 22% de l’échantillon

16%

30%

33%

21%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Total OUI

Total NON

46%

54%
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P o u r  a u t a n t ,  s e u l e m e n t  3 1 %  d e s  F r a n c i l i e n s  ( e t  4 2 %  d e s  p r o p r i é t a i r e s )  

c o n n a i s s e n t  l a  n o t e  é n e r g é t i q u e  d e  l e u r  l o g e m e n t

QUESTION : Vous personnellement, connaissez-vous la note de performance 

énergétique de votre logement ? 

Mise à niveau :

Le diagnostic de performance énergétique de son logement (DPE) renseigne sur la performance énergétique et 

climatique d’un logement ou d’un bâtiment à travers l’attribution d’une note (catégorie ou étiquette) allant de A à G. A 

signifie que le logement consomme peu d’énergie et est très bien isolé alors qu’à l’inverse G signifie que le logement 

est soit très mal isolé, soit jouit d’une isolation correcte mais consomme énormément d’énergie. 

Depuis janvier 2023, les logements classés F et G (lorsqu’ils consomment plus de 450 kWh/m²/an) sont interdits à la 

location.

Oui

31%
Non

69%

Taux de répondants ayant répondu connaître leur 

note de performance énergétique selon…

22%

44%

34%

25%

26%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

42%

31%

31%

19%

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne (1 300 à 2 500 €) 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

L’AGE

LE REVENU MENSUEL 

(net par mois, par personne au foyer)

LE STATUT D’OCCUPATION DU 

LOGEMENT

20%

42%

45%

45%

Locataire

Propriétaire

Dont propriétaire d’une résidence 
secondaire

Dont propriétaire d’un bien immobilier 
locatif
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L a  p r o x i m i t é  d e s  t r a n s p o r t s  e n  c o m m u n  e s t  l e  p r e m i e r  c r i t è r e  p o u r  l e  

c h o i x  d ’ u n  l o g e m e n t  

QUESTION : Parmi la liste suivante (et en dehors de toute considération de prix), quels sont les deux caractéristiques les 

plus importantes pour vous lors du choix d’un logement ? En premier ? En second ? 

23%

17%

13%

12%

12%

6%

5%

4%

4%

3%

1%

43%

33%

27%

24%

23%

14%

12%

8%

8%

6%

2%

La proximité des transports en commun

L’espace intérieur 

Une ouverture sur l’extérieur (baies, balcon, vue…) 

La présence d’espaces verts 

La proximité d’équipements de santé, d’éducation, culturels etc. 

L’isolation phonique 

La proximité d’un centre commercial 

L’architecture du bâtiment 

Le respect des normes environnementales dans sa construction

La mixité sociale du quartier

L’aménagement d’un espace de télétravail 
Total des citations

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner 2 réponses
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L a  p e r c e p t i o n  d e  
l ’ i m m o b i l i e r  à  l ’ a p p r o c h e  d e s  
j e u x  o l y m p i q u e s  d e  P a r i s  

C
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7 %  d e s  F r a n c i l i e n s  p o u r r a i e n t  « c e r t a i n e m e n t »  m e t t r e  e n  l o c a t i o n  l e u r  

l o g e m e n t  s u r  A i r b n b

QUESTION : Vous personnellement, pourriez-vous louer votre logement sur AirBnb pendant les jeux olympiques de l’été 

2024 à Paris ? 

7%

15%

26%

52%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Total OUI

Total NON

22%

78%

Taux de répondants ayant répondu « probablement » ou 

« certainement » à l’idée de louer son logement sur AirBnB 

pendant les J.O 2024 selon …

31%

42%

22%

12%

7%

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

37%

21%

16%

Paris

Petite couronne

Grande couronne

20%

24%

37%

36%

Locataire

Propriétaire

Dont propriétaire d’une résidence 
secondaire

Dont propriétaire d’un bien immobilier 
locatif

L’AGE

LE STATUT D’OCCUPATION DU LOGEMENT

LA LOCALISATION
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S i  6 7 %  d e s  F r a n c i l i e n s  e s t i m e n t  q u e  l ’ o r g a n i s a t i o n  d e s  J O  2 O 2 4  e s t  u n e  s o u r c e  d e  

d y n a m i s m e  p o u r  l ’ é c o n o m i e ,  8 0 %  p e n s e n t  q u ’ i l  s ’ a g i t  a u s s i  d ’ u n e  s o u r c e  d e  

n u i s a n c e  e n  p e r s p e c t i v e  
QUESTION : Selon vous l’organisation des JO 2024 est-elle pour Paris et sa région… ?

16%

20%

22%

22%

29%

4%

4%

11%

15%

15%

38%

39%

50%

45%

44%

42%

37%

17%

18%

12%

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

33%

20%

Total  

« NON »

44%

24%76%

80%

Total 

« OUI »

67%

56%

Une source importante de nuisances en 

perspective 

Un futur gouffre financier 

Une source de dynamisme pour l’économie 

Une excellente chose en termes de prestige et 

d’image 

Une chance de revitaliser certains territoires 

37%63%
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